

ВОЗМОЖНОСТИ РАСШИРЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ СССР И КИТАЕМ В ПЕРИОД С 1985–1991 ГГ.

Лю Чжэнь

Аспирант, Государственный университет просвещения г. Мытищи
zelinnov@gmail.com

THE POSSIBILITIES OF EXPANDING ECONOMIC COOPERATION BETWEEN THE USSR AND CHINA IN THE PERIOD FROM 1985–1991

Liu Zhen

Summary: The article discusses issues related to the possibilities of expanding economic cooperation between the USSR and China. The aim is to explore the possibilities of economic cooperation between the USSR and China. Research methods: the method of analysis, comparison, logical reasoning. The article notes the evolutionary nature of the development of economic cooperation between the USSR and China. For the USSR, the development and maintenance of economic ties with China was beneficial from the point of view of the existence of an important strategic partner and a channel for saturation of the consumer market. For China, the partnership with the USSR was beneficial in terms of the availability of natural resources and technologies for their processing. In the context of the narrowing of the Soviet domestic market, China was a reliable support for its replenishment with scarce goods and services. In this period of time, there is not only an economic transformation of attitudes, but also a change in the mentality of peoples. There has been a rethinking of many values in society for the culture of the two peoples. This contributed to the unity of ideological views, public positions and business economic ties. The author considers the main directions of the strategic development plan, which formed the future opportunities for expanding economic cooperation between the USSR and China.

Purpose: to study issues related to the possibilities of expanding economic cooperation between the USSR and China, to identify the main directions of development.

Methods: the method of analysis, comparison, logical reasoning.

Results: The issues related to the possibilities of expanding economic cooperation between the USSR and China have been studied. The main directions of development have been identified.

Conclusions: The restoration of Soviet-Chinese economic relations in the period from 1985–1991 was not accidental. The reason for this was the evolution of the development of social processes, rethinking the interests of the two peoples and finding common ground. This period is characterized by the active development of economic cooperation between the USSR and China, which contributed to the expansion of opportunities for the development of trade and economic ties in the future. In addition, it helped to eliminate the causes and threats to the destruction of many industries, their preservation, including the preservation of jobs.

Keywords: expansion opportunities, economic cooperation, development, USSR, China, directions.

Аннотация: В статье рассматриваются вопросы, связанные с возможностями расширения экономического сотрудничества между СССР и Китаем. Цель – изучить возможности экономического сотрудничества между СССР и Китаем. Методы исследования: метод анализа, сравнения, логического рассуждения. В статье отмечается эволюционный характер развития экономического сотрудничества между СССР и Китаем. Для СССР развитие и поддержание экономических связей с Китаем являлось выгодным с точки зрения существования важного стратегического партнера и канала насыщения потребительского рынка. Для Китая партнерство с СССР было выгодно с точки зрения наличия природных ресурсов и технологий для их переработки. В условиях сужения советского внутреннего рынка Китай являлся надежной опорой его пополнения дефицитными товарами и услугами. В данный период времени отмечается не только экономическая трансформация отношения, но и изменение менталитета народов. Произошло переосмысление многих ценностей в обществе для культуры двух народов. Это способствовало единению идейных взглядов, общественных позиций и деловых экономических связей. Автором рассмотрены основные направления стратегического плана развития, которые формировали будущие возможности расширения экономического сотрудничества между СССР и Китаем.

Цель: изучить вопросы, связанные с возможностями расширения экономического сотрудничества между СССР и Китаем, выявить основные направления развития.

Методы: метод анализа, сравнения, логического рассуждения.

Результаты: Изучены вопросы, связанные с возможностями расширения экономического сотрудничества между СССР и Китаем. Выявлены основные направления развития.

Выводы: Восстановление советско-китайских экономических отношений в период с 1985–1991 гг. не было случайным. Причиной этому послужило эволюция развития общественных процессов, переосмысление интересов двух народов и нахождение общих точек соприкосновения. Данный период времени характеризуется активным развитием экономического сотрудничества между СССР и Китаем, что способствовало расширению возможностей для развития торгово-экономических связей в будущем. Кроме того, это способствовало устранению причин и угроз для разрушения многих отраслей промышленности, их сохранения, в том числе сохранения рабочих мест.

Ключевые слова: возможности расширения, экономическое сотрудничество, развитие, СССР, Китай, направления.

Введение

Опыт советско-китайского экономического сотрудничества в период перестройки уникален. После долгих лет конфронтации, в условиях системного кризиса за короткий промежуток времени Советскому государству удалось наладить с КНР. Важно отметить, что улучшение торговых отношений между КНР и СССР произошло в 1986 г., а в конце 1980-х гг. СССР стал одним из пяти главных торговых партнеров Китая, наряду с США и Японией. Как отмечает китайский историк Чжан Чжуньюнь (1988), большую роль в развитии советско-китайских экономических контактов сыграл М.С. Горбачев, смело отбросивший идеологические стереотипы прошлого. В эпоху перестройки благодаря дипломатической поддержке Советского Союза КНР смогла заключить выгодные долгосрочные торговые соглашения со странами СЭВ.

Это положило основание для формирования основы будущих возможностей расширения экономического сотрудничества между СССР и Китаем.

Материалы и методы

При проведении исследования использовались труды российских и зарубежных ученых. При проведении данного исследования были использованы следующие методы: анализа, сравнения, принятия решений, логического рассуждения.

Литературный обзор

Вопросы, касающиеся возможностей расширения экономического сотрудничества между СССР и Китая рассматривали многие ученые такие, как Песков Ю.С., Лю Сюань, Кузнецов А.П., Гао Жуйкай и другие. Считаем, необходимым продолжить исследование в данном направлении и более подробно изучить отдельные вопросы темы.

Результаты

Опыт развития экономического сотрудничества между СССР и Китаем является особенным и уникальным по своему содержанию. После длительного периода разногласий между двумя странами удалось найти общие интересы в различных отраслях и сферах взаимодействия, сформировать экономические и деловые связи, а также выстроить стратегию будущего развития [1, с.3].

Стратегический план экономического сотрудничества включал решение задач по содействию формирования советско-китайской интеграции в целом и повышению общего уровня развития. С этой целью было намечено следующее:

1) ускорить темпы модернизации промышленности.

В данном направлении необходимо способствовать развитию высокотехнологичного производства. Необходимо способствовать развитию сталелитейной, нефтехимической, судостроительной, машиностроительной и других отраслей промышленности вдоль реки Цзянсу-Китай, чтобы усовершенствовать и углубить производственную цепочку, постоянно увеличивать долю высококачественной продукции, укреплять товарный бренд и упорядоченно решать проблему избыточных производственных мощностей в некоторых отраслях для повышения конкурентоспособности компании в целом.

Кроме того, в программу развития экономического сотрудничества было включено развитие производства до уровня высокотехнологичных отраслей и звеньев производственной цепочки с высокой добавленной стоимостью. Необходимо осуществлять профессиональное разделение труда и поддерживать экономическое сотрудничество, поощрять предприятия и инвесторов к охвату ключевых звеньев производственной цепочки и содействовать скоординированному направлению их действий.

Согласно прогнозным показателям по планированию деятельности в ближайшие три года ожидалось, что среднегодовой прирост добавленной стоимости в советско-китайской промышленности будет на 1 процентный пункт выше, чем в среднем по провинции, а доля передового производства во всех отраслях будет увеличиваться на 1 процентный пункт каждый год.

Считаем, что данное направления развития экономического сотрудничества сыграло очень важную роль в развитии отношений между странами, поскольку формирование устойчивости развития промышленности создало основу для развития экономики и экономических связей.

2) культивировать и развивать стратегически важные новые отрасли промышленности.

Следует отметить, что данное направление развития является продолжением работы по предыдущему направлению

Здесь необходимо было добиться ускорения развития стратегических развивающихся отраслей, таких как новая энергетика, новые материалы, биотехнологии и новая медицина, облачные вычисления и информационные услуги, новые энергетические транспортные средства и морское инженерное оборудование. По ожидаемым прогнозам, выручка от продаж стратегических развивающихся отраслей должна будет увеличиваться более чем на 20% ежегодно в течение следующих трех

лет.

Важным направлением в рамках решения поставленной задачи являлось реализация плана действий по созданию системы научно-технического обслуживания, укрепления основных технологических достижений в ключевых областях и сосредоточение на развитии инновационных кластеров для дальнейшего расширения возможностей независимых промышленных инноваций [4, с.303].

Необходимо также было активно поддерживать строительство медицинского центра Тайчжоу и стремиться стать «драйвером» развития фармацевтической промышленности провинции и национальной фармацевтической научно-исследовательской, производственной и сбытовой базы.

3) ускорить развитие современных отраслей сферы услуг.

В данном направлении развития экономического сотрудничества необходимо было содействовать взаимодействию, интеграции и развитию современных отраслей сферы услуг и передовых отраслей обрабатывающей промышленности, а также способствовать ускорению, увеличению доли и уровня развития сферы услуг. Важно сосредоточиться на создании продуктивной агломерации сферы услуг, уделяя особое внимание развитию интегрированных логистических парков, парков промышленного дизайна, индустриальных парков программного обеспечения и информационных услуг для оказания поддержки модернизации производства.

Была поставлена задача активного развития логистической индустрии и продвижения строительства логистического комплекса аэропорта Наньтун, оптовой логистики Хайань, нефтехимической логистики на реке Янцзы, угольной логистической базы Цзинцзян и других проектов.

4) развивать и укреплять традиционную экономику и сотрудничество между СССР и Китаем.

В данном направлении экономического сотрудничества можно выделить ряд основных подзадач:

4.1) рост приграничной торговли;

4.2) проведение ряда экономических реформ, которые открывали дорогу для дальнейшего развития экономического сотрудничества между странами;

4.3) повышения уровня культуры и развития деловых экономических связей, что способствовало бы сближению двух народов, пониманию общих интересов в достижении целей экономического сотрудничества.

5) повышение уровня открытого экономического развития.

В данном направлении необходимо было укрепить создание экспортных баз, сосредоточиться на поддержке экспортных баз для создания платформ общественного обслуживания, групп поддержки с целью изучения международных рынков и создания региональных брендов.

6) содействие созданию команды талантливых специалистов со стороны СССР и Китая.

В данном направлении необходимо было полностью сосредоточить усилия и внедрить систему получения вида на жительство для талантливых специалистов высокого уровня и ускорить создание гибкого механизма внедрения, который сочетает в себе таланты, интеллект и проекты. Это позволит двум странам в ближайшем будущем строить не только развитую экономику, но и создавать глобальные экономические проекты по совместному развитию и сотрудничеству [2, с.125].

К числу других направлений расширения экономического сотрудничества является повышение финансовой активности для СССР и Китая. Это позволит высвободить свободные финансовые средства для развития экономики, торговли, науки (в том числе создавать совместные экономические проекты), образования, медицины и т.д.

Достичь этого можно путем поддержания и развития местных финансовых учреждений - юридических лиц, а также упорядоченно расширять масштабы социального финансирования. Стандартизировать создание новых финансовых организаций, таких как сельские и поселковые банки и микрофинансовые компании в сельской местности.

Как известно, развитие экономического сотрудничества невозможно без развитой системы логистики. Следовательно, строительство водных транспортных каналов имело важное значение для решения данной задачи. В данный период времени было намечено ускорение строительства и реализации проекта по созданию 12,5-метрового глубоководного канала на реке Янцзы, а также содействие строительству глубоководных причалов вдоль реки и основных внутренних водных путей. Это в свою очередь позволит расширить возможности полного использования потенциала интермодальных перевозок река-море в среднем и верхнем течении реки Янцзы, улучшить условия внутреннего судоходства и наращивать пропускную способность речных и речно-морских перевозок Цзянсу-Китай.

Следующим важным стратегическим направлением для расширения экономического сотрудничества между

СССР и Китаем явилось инженерное строительство железнодорожных путей. В частности, в Китае в ближайшей перспективе было запланировано реализация проекта электрификации и преобразования железнодорожного комплекса Нинци. Начнется строительство железной дороги Шанхай-Шанхайская магистраль, будут всесторонне продвигаться подготовительные работы по строительству железной дороги, соединяющей город Хуайян и участок Наньтун с востока до Цидуна. Был запланирован также проект по реконструкции и расширению аэропорта Наньтун Синдун. Планировалось провести предварительные работы по первому этапу проекта междугородной железной дороги Ниньи (Ян).

Кроме того, в рамках расширения экономического сотрудничества была запланирована предварительная работа по проектам междугородной железной дороги Тунсуцзяо и междугородной железной дороги Тайсийи.

Развитие железнодорожной инфраструктуры и осуществление перевозок способствовало расширению торговых отношений, как внутри стран, так и между странами.

Следующим важным направлением для расширения экономического сотрудничества между СССР и Китаем было совершенствование информационной инфраструктуры и системы обслуживания торгово-экономических отношений. Это позволит повысить уровень и скорость деловых связей, увеличить товарооборот, совершенствовать логистику и т.д. Кроме того, это также поможет сформировать группу промышленных баз с большим влиянием на рынке и высокой степенью инновационной активности, а также ускорить формирование характерных промышленных кластеров, которые способствуют экономическому развитию и росту стран в целом.

Следующим важным направлением для расширения экономического сотрудничества между СССР и Китаем было выгодное использование земельных ресурсов. Как известно, обе страны обладают огромным ресурсным потенциалом и возможностями. Земли являются основным источником для производства экономических благ. Поэтому было запланировано увеличение поддержки комплексной рекультивации земель в сельских поселениях. В Китае была принята программа по дальнейшей оптимизации планирования и планировки городских и сельских земель, с целью, чтобы общий масштаб застройки не увеличивался, количество обрабатываемых земель и охраняемая территория основных сельскохозяйственных угодий не уменьшались.

В соответствии с пилотной работой, проведенной в каждом округе (городе, округе), были рационально распределены городские и сельские земельные участки под застройку и под возделывание сельскохозяйственных

культур. Приоритет должен был отдаваться показателям землепользования для крупных промышленных проектов, которые отвечают условиям точечного снабжения, и проектам строительства инфраструктуры, таким как энергетика, транспорт и охрана водных ресурсов, которые отвечают условиям независимого выбора площадки [8, с.148].

В планах строительства новых земельных участков в ключевых центральных городах уделялось приоритетное внимание ежегодному строительству новых земельных участков в провинциях и регионах, а также оказание поддержки СССР и Китаю в углублении реформы системы управления земельными ресурсами с упором на сбор и передачу коллективных земель в сельской местности. Кроме того, большое внимание уделялось изучению новых методов комплексного планирования и рационального распределения земельных ресурсов.

Считаем, что рассмотренные стратегические направления явились основой для расширения экономического сотрудничества между СССР и Китаем, а также заложили основу для дальнейшего формирования деловых связей и их развития между двумя странами

Обсуждение

Развитие экономического сотрудничества между СССР и Китаем имело положительные результаты, которые проявились в укреплении не только международных деловых связей, но и в интеграции общих культурных ценностей, народных традиций, общественных интересов и т.д. Экономика смогла преодолеть ряд трудностей, избежать возможных потерь, финансовых рисков и сформировать направления для дальнейшего развития. Считаем, что накопленный опыт может быть полезным для обеих стран особенно при создании современной модели торгово-экономического сотрудничества.

Заключение

Можно сделать вывод, что экономические отношения между КНР и СССР в обозначенный период в целом были плодотворны для обеих сторон. Опыт экономического сотрудничества в эпоху перестройки, как позитивный, так и негативный, должен быть учтен при анализе эффективности выбранного способа экономической устойчивости для обеспечения национальной безопасности и развития стратегического двухстороннего партнерства. Это поможет в дальнейшем не только избежать ошибок и просчетов в осуществлении экономической деятельности, но и принять правильные решения, основанные на экономической оценке и показателях.

ЛИТЕРАТУРА

1. Воскресенский А.Д. Россия и Китай: вызовы и проблемы регионального измерения отношений // Взаимодействие России и Китая. Владивосток: Изд-во Дальневост. ун-та. 2008. № 1. С.3–10.
2. Гао Жуйкай. Укрепление сотрудничества Китая и России: история и перспективы // Молодой ученый. 2023. № 35 (482). С. 125–128.
3. Кузнецов А.П. СССР - КНР: Торгово-экономические отношения // Проблемы Дальнего Востока. 1986. № 2. С.4–15.
4. Лукин А.В. Медведь наблюдает за драконом. Образ Китая и России в XVII–XXI вв. М. 2007. 598 с.
5. Лю Сюань Анализ современного положения в экономических отношениях Северо-Восточного Китая и СССР // Шэхуй кэсюэ чжаньсянь. 1989. № 3. С.2–12.
6. Мочалова Я.В. Стратегия развития малого и среднего бизнеса в регионах РФ // Пространственное развитие территорий. Сборник научных трудов Международной научно-практической конференции. 2018. С. 393–396.
7. Песков Ю.С. СССР - КНР: от конфронтации к партнёрству. М.: Ин-т ДВ РАН. 2002. 271 с.
8. Савченко А.Е. Советско-китайское экономическое сотрудничество в период перестройки (1985–1991): исторический аспект // общество: философия, история, культура. 2022. № 5. С. 148–154.
9. Смирницкий А.Е. Проблемы социального управления // Труды НГТУ им. Р.Е. Алексеева. 2015. № 3 (110). С. 306–311.
10. Старостенко Ю. Опоздавшая нормализация // Новое время. 1990. № 31. С. 16–17.

© Лю Чжэнь (zelinnov@gmail.com).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»